

## Las conversaciones franco-españolas

## Las cuentas que tiene Abd-el-Krim con los franceses

Anticipé en mi conferencia de ayer por radio lo ocurrido en la reunión tenida por los delegados de los dos países respecto de la suerte de Abd el Krim. Conviene ampliar este extremo, ya que destruye por completo cuanto se venía diciendo sobre las causas de la distinta actitud que se suponía mantenían franceses y españoles en relación con lo que se haya de hacer del Jatabí.

En una de mis anteriores crónicas dije que cuando los delegados franceses habían conocido el expediente presentado por la representación de nuestro país, con el historial y la prueba documental de las atrocidades de que resulta autor, consentidor y amparador, por acción o por omisión, el ex señor de Axdir, no había ocultado la impresión que producía en su ánimo la larga lista de crímenes y atropellos del caudillo de la rebelión; ayer, cuando la Delegación francesa dió cuenta de su expediente contra Abd el Krim, se trocaron las tornas y fueron los nuestros los que pasaron la más fuerte y dolorosa impresión.

Realmente, no se justifica cómo ha podido decirse en los periódicos de Francia lo que se ha venido diciendo a favor de Abd el Krim después de su sometimiento, cuando existe una tan larga y horrorosa lista de salvajadas cometidas con los soldados y generales franceses indígenas al servicio de Francia; no cabe tampoco explicarse cómo se han podido publicar documento del porte y condición del informe de los médicos encargados últimamente de la asistencia de los prisioneros, en cuyas referencias se asegura constantemente que el trato dado a los prisioneros franceses fué mucho más benigno que el que dieron a los españoles.

Quizá esto pueda ser verdad en los últimos días de Abd-el-Krim rebelde, es decir, cuando ya no había más salida para el jefe rifeño que la rendición; pero antes de eso, lejos de existir esas diferencias de trato, casi se puede asegurar que la igualdad en las crueldades fué absoluta para franceses y españoles y que las cuentas a liquidar entre Francia, España y Abd el Krim no amparan ninguna benevolencia del lado francés, porque ellos han sufrido tanto o más que nosotros. Podemos ofrecer al lector unos curiosos datos que llevarán a su ánimo una impresión exacta de lo que Abd-el Krim hizo con los franceses, datos que constituyen el nervio del expediente de nuestros amigos.

Se sabe que las bajas sufridas por Francia a causa del levantamiento de las tribus del Uarga y combates sostenidos para vencer la rebeldía se elevan a 10.000 hombres, de los cuales 2.500 perdieron la vida. A esta suma hay que añadir un total de MIL TRESCIENTOS ONCE desaparecidos.

Pues bien; de ese millar y pico de hombres desaparecidos, es decir, prisioneros, sólo han sido devueltos a Francia CIENTO VEIN

TISEIS; es decir, que han muerto en el cautiverio ¡MIL CIENTO OCHENTA Y CINCO! ¿Cómo ha podido perecer este número exorbitante de prisioneros franceses? Que se sepa, en los campos de concentración donde se hallaban no se registró ninguna mortífera epidemia; así, pues, han muerto a consecuencia de los malos tratos que les dieran Abd el Krim y sus secuaces.

Los franceses, como nosotros, abrieron en el momento debido el oportuno expediente informativo, y en él constan las declaraciones de los supervivientes con todo detalle. Por esta declaración se sabe que «dos oficiales franceses prisioneros fueron vilmente asesinados en el cautiverio, cuatro oficiales decapitados... (!!!) Se sabe también que de las guarniciones de cuatro puestos franceses que en abril del año 25 hubieron de entregarse, acosados por el hambre y la sed, todos ellos fueron asesinados, figurando en esta lista de crímenes tres oficiales, nueve suboficiales y 205 hombres.

¿Puede decirse después de esto que los franceses han sufrido menos que nosotros las crueldades de Abd el Krim y los suyos? Las páginas de barbarie, los detalles de extremado salvajismo de uno y otro expedientes coinciden hasta en los más pequeños detalles, y pueden en realidad ambos alegatos considerarse como dos ediciones en distinto lenguaje de una misma sangrienta historia.

Por lo visto, la Prensa francesa estaba ignorante de esto, y por lo visto se le ha debido dar a conocer en estos días tal extremo cuando, con rara unanimidad, habían todos los periódicos de la necesidad de poner a Abd el Krim a buen recaudo, sin dejarle disfrutar de los bienes que se le han cogido y disponer del dinero que poseía, y que ciertamente es el precio de mucha sangre inocente perdida a traición, sin el menor atisbo humanitario.

Nadie pide, ni en Francia ni en España, que Abd el-Krim responda con su cabeza de tanto crimen, pero ni en España ni ya en Francia puede nadie convenir que este hombre, que en su furor ambicioso se olvidó hasta de sus sentimientos de ser humano, quede sin castigo aflictivo, impuesto con tanta seriedad como severidad, con garantía cierta de su ejecución y con el total anulamiento de su personalidad.

El Jatabí pudo bien confiar en la generosidad de Francia como pudo contar con la de España, pues en uno y otro país no se ejerce la pena del talión ni hay sentimientos sanguinarios.

¡Ya es bastante con que salve la vida él que tantas y con tan poca piedad sacrificara, creyendo sin duda que nunca había de llegar para él la hora de la justicia!

EL TEBIB ARRUMI.

París, 18 6 926.

(De «Informaciones»).

mera y en el misticismo, e imagina y le asaltan secretos anhelos de paz, de esa paz fraterna y dulce que imprimen las místicas estancias y que tan lejos se nos figura desde nuestra febril actividad.

En estas horas, cuando la noche tiende su manto virginal, envuelve a las almas un silencio de tumba acariciante, apartándolas por un momento de las faugales miserias de la vida; y es, porque nos atrae el misterio, porque ejerce influencia sobre nosotros una inquietud mística, un anhelo romántico, huellas de vidas pasadas que hacen separarnos de nuestra carnalidad.

Luego, al amanecer, son los momentos en que el hombre algo poeta, vive y goza, porque es cuando sueña y siente la alegría del vivir, cuando aislado del mundo se encuentra frente a frente con el languidecer de la Naturaleza. En estos momentos es cuando se desprecia el pecado transformando la materialidad en serenidades sosegadas; es cuando vive el espíritu; es cuando el hombre se complace de no tener más compañero que sus recuerdos y sus esperanzas.

Estoy en el alfeizar de la ventana de mi cuarto. Veo las sombras cobijarse en la tierra, y al moverse, al soplo de la leve brisa que corre, preséntanse a la vista las cosas, tan distintas de la realidad, que verdaderamente creo que estoy en un sueño.

Es para mí noche de placer, pero también noche de terribles sufrimientos: de placer, porque me

cuanto yo mismo, extasiado en el silencio, cuanto veo y conozco, cuanto me seduce y me alegra, cuanto la Naturaleza en fin puede presentarme al alcance de mi inteligencia: de terribles sufrimientos, porque yo mismo me interrogo, porque me voy enstmsmando poco a poco en mis propios sentidos, porque comprendo el ambiente insólito en que se desarrolla nuestra existencia, porque veo que desde el fondo de la tierra me escuchan mis antepasados y desde las regiones celestes Dios me vigila, porque pienso en el pecado cometido.

¿No será todo esto un efecto de las irradiaciones de ondas desconocidas que suelen recordarnos nuestro fin primordial? ¿No será igualmente la recepción presumida de ondas espirituales? ¿No podrá poseer alguna parte del cuerpo humano, por ejemplo el corazón, antenas especiales que recojan, al igual que la antena de Popoff, las ondas de las tormentas y catástrofes morales? ¿No puede ser que muchos de nuestros presagios tengan un fundamento real y científico?...

Ha amanecido, comienzan a desvanecerse las suaves tintas de esta noche magnífica, la vibración se pierde, se rompe la quietud de las calles, dibújase la perspectiva del pueblo, el bullicio comienza, del mar emerge una niebla tenue que se diluye poco a poco... El Sol desvanece las sombras... Vuelvo hacia la vida...

EL HOMBRE QUE PIENSA.

## IMPRESIONES

## APUNTES Y ESBOZOS

Cordura.

Muchacho, dijo Maese Pedro, al muchacho que explicaba al ingenioso hidalgo los misterios e intrínsecos de la acción que desarrollábase en el retablo.

Cordura, muchacho, que toda afectación es mala.

Y verdad es, como verdad es

también, que adelantar los acontecimientos a nada conduce.

Coger un fruto antes de su madurez, es peligroso, que sobradamente ácido no puede hacerse gustar a nadie que no nos diga:

Está verde.

\*\*\*

## CAPITULO XIV

## Comó terminó la fiesta

LEGO el día señalado por Ludovico para la celebración de la fiesta.

La quinta, situada en las inmediaciones de Génova, junto a la playa, esperaba a los convidados, que eraa en corto número, porque no merecieron tal honor, sino cinco o seis amigos del futuro miembro del Parlamento, y los individuos de la familia.

Lea quiso excusar su presencia, pretextando que debía quedarse al cuidado de su hijo; pero tales fueron las súplicas de su marido que, al fin, no tuvo más remedio que acceder.

—Es indispensable que vengas,—le había dicho.—Tu tía y tu primo pueden tomarlo a desaire, si no vienes.

—Pero ¿no es mejor que quede al cuidado de nuestro hijo?

Pasó la fiesta de San Pedro. Número principal hoguño ha sido la visita de los Exploradores de Barcelona que mostráronnos lo que es y lo que debe ser la Institución.

Mens sana in corpore sano. Así muchachos exploradores y

no temer al ridículo cuando de hacer una buena obra se trata.

En la ciudad.

Vemos pasar los días tranquilos y ruidosos buscando siempre en el mañana lo que no hallamos en el hoy.

De la Península.

Noticias que no comento. Espero que lleguemos a mayor conocimiento de hechos que nos permitan análisis de causas.

En África.

Tranquilidad. Las tropas españolas siguen en sus puestos presenciando los actos de sumisión de los rebeldes de ayer.

MINOR.

Mahón 30 Junio de 1926.

## A la memoria de un varón ilustre

## Traslado de los restos del Deán Febrer a Ferrerías, su pueblo natal

Hermosamente grande fué por todos conceptos el homenaje que a la memoria del Apóstol del Sagrado Corazón Muy Ilustre señor Doctor don José Febrer Allés se celebró en Ciudadela y Ferrerías con motivo del traslado de sus preciadísimos restos a su pueblo natal en cuyo Cementerio Católico reposarán eternamente, siendo para los ferrerenses tesoro inestimable, pues si el ejemplo del virtuosísimo sacerdote fué norma y guía de todos, su recuerdo perdurará como perdura el de toda aquella persona que ha dedicado su vida al bien derramándolo a manos llenas sobre sus semejantes.

En Ciudadela el acto tuvo caracteres de gran solemnidad, asociándose a la manifestación de duelo a que dió ocasión el traslado de los restos del Deán Febrer la población entera. La comitiva se organizó en

el Cementerio Católico a las doce menos cuarto, integrando el fúnebre cortejo el Rdo. Clero, socios del Apostolado, Sociedades, ex Alumnos Salesianos, alumnos de las Escuelas Nacionales de Ciudadela y privadas, banda de música salesiana, nutridísima representación de Ferrerías con su banda de música y un público numerosísimo en el que vimos distinguidas personalidades, pudiéndose decir que en el cortejo que acompañó los restos del Deán Febrer hasta la entrada de la ciudad estaban representadas todas las clases sociales que el ilustre Canónigo fué en vida por su humildad, sabiduría y excelsos sentimientos merecedor del aprecio, de la estima, de la veneración de todo Ciudadela.

Presidía la comitiva el Ilmo. Cabildo, el Clero y las autoridades ciudadelanas, desfilando aquella

## NOCTURNO

Alta ya la hora, avanzada la noche, noche estival y clara, contemplo la ciudad toda blanca como una paloma, bajo el encanto sublimado de la Luna. En la paz de esta hora duerme la población y reina en sus calles una quietud sosega-

da... A lo lejos el mar embravecido nos canta sus sonatas...

La inquieta imaginación, tirana de la interna individualidad, se prende en el misterio; el corazón se transforma por unas horas sumiéndose en el sueño, en la qui-

manifestación imponente entre el respeto fervoroso de una multitud que presenciaba el desfile de la comitiva.

Los restos del M. I. Sr. Dr. don José Febrer Altes iban cerrados en rico y severo féretro sobre el que veíase el cáliz y el bonete de la jerarquía del finado. El ataud era portado por alumnos salesianos que rindieron así su último tributo al llorado Apóstol. La comitiva siguió las calles del itinerario hasta la de Isabel II, donde se cantó por los alumnos salesianos un solemne responso, haciéndose luego cargo del cadáver vecinos de Ferrerías, compatriotas del finado, que ofrecieron espontáneamente para llevar a hombros hasta su última morada los restos del Hijo Ilustre de la villa de Ferrerías.

A la una de la tarde cuando caían abrasadores los rayos del Sol emprendió marcha la comitiva que reintegraba al pueblo do vió la luz primera los restos de su precioso hijo, siendo de admirar la prestición de tantos y tantos portadores, que permitió hacer la marcha sin más descansos que los necesarios para los relevos.

Sobre las cinco de la tarde llegaron a Ferrerías los restos del Deán Febrer. A la entrada de la población esperaban la llegada de los restos del hijo predilecto, las autoridades, familiares y el pueblo en masa. Al llegar los restos fueron recibidos por la Rda. Comunidad de la Parroquia de Ferrerías con Cruz alzada, organizándose seguidamente el cortejo que presidía el Ilustrísimo señor Delegado del Gobierno don Gerardo Gavilanes, el representante del señor Obispo Caudínigo Doctoral don Miguel Dalmedo, hermano del finado don Francisco Febrer Altes, Alcalde de Ferrerías, numerosa comisión de señores concejales y otras distinguidas personalidades.

El féretro fué llevado a manos por cuatro sobrinos del Deán, al que el pueblo de Ferrerías rendía todo el tributo de un homenaje de cariñoso recuerdo y ferviente admiración. La comitiva recorrió las calles hasta el templo parroquial donde se cantó solemne Salve por la Capilla de la Santa Iglesia Catedral de Ciudadela, terminada cuya hermosa ofrenda siguió el cortejo hasta el Cementerio Católico donde la Reverenda Comunidad cantó un responso. El féretro con los restos del nunca bastante llorado Deán quedó en la Capilla del Cementerio y recibirá sepultura en el panteón de la familia que ha construido en el Cementerio de la que siempre fué la querida villa del Muy Ilustre Doctor don José Fe-

brer, amante devotísimo de su ciudad natal.

Terminado el acto, el reverendo señor Ecónomo de Ferrerías en nombre de la familia del finado, de las autoridades y de Ferrerías, dió las gracias a todos los que habían concurrido a la esplendorosa manifestación de afecto y de homenaje a la memoria de un varón ilustre, merecedor de todos los afectos y de los mejores recuerdos de sus compatriotas.

Pueblo que sabe honrar y enaltecer el nombre de sus hijos predilectos, es pueblo inmortal,—dijo el señor Ecónomo,—y desde hoy Ferrerías al guardar en su Cementerio los restos que le son queridísimos, sabrá mostrarse digno y guardar el preciadísimo tesoro que se le confía.

Las palabras del señor Ecónomo fueron escuchadas con religioso silencio terminándose el acto y dándose seguidamente por despedido el duelo.

**Para alquilar o vender**

Lo está la casa número 67 de la Carretera Nueva de Ciudadela.

Para informes, *Mariscal Foch* número 16, Mahón. 4-8-mi-v-1

**LIBRO ESPECIAL DE VENTAS**

Modelo oficial de acuerdo con lo dispuesto en el R. D. de 11 Mayo de 1926

Tamaño folio apaisado de 100 hojas, confeccionado por una importante casa de Barcelona, en buen papel, esmeradamente impreso con rayado a dos colores, y buena encuadernación, con portada impresa con las indicaciones necesarias para su presentación en la oficina liquidadora.

**Precio: 550 ptas.**

Edición especial del mismo libro para tiendas y comercios modestos, de poco movimiento comercial diario, confeccionado en esta imprenta en buen papel y rayado a un solo color.

**Precio: 375 ptas.**

De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

**La visita de los Exploradores barceloneses a esta ciudad**

El lunes, y a bordo del vapor de escalas, llegaron a esta los Exploradores de España, de la Tropa de Barcelona, en número de unos cuarenta a las órdenes de los instructores señores Muros y Sabater.

La llegada del vapor correo fué esperada por numeroso público y en el andén formada ante el edificio de la Aduana se hallaba la Tropa de Exploradores de España de esta ciudad, con Bandera y banda.

A esperar a los expedicionarios acudieron el Excmo. señor General Gobernador don Miguel Cabanellas, Delegado del Gobierno don Gerardo Gavilanes, Comandante de Marina don José Riera Alemañy, Alcalde de esta ciudad don Antonio Victory, Delegado Gobernativo don Luis J. de Uhler y el Consejo de Alto Patronato de esta, presidido por el Excmo. señor don Juan F. Taltavull.

La llegada del vapor correo fué hermosa. Sobre cubierta veíase a los muchachos exploradores de la Tropa de Barcelona, equipados en

disposición de saltar a tierra a la primera orden y los señores instructores que les acompañaban. Mientras atracaba el barco la Banda Municipal que acudió con los exploradores a esperar a los visitantes dejó oír las bellas notas del Himno de la Institución, que con entusiasmo corearon los muchachos de a bordo y los de a tierra, siendo este el primer abrazo fraternal que las dos Tropas se daban. Atracó el buque y subieron a cubierta las autoridades saludando a los exploradores e instructores catalanes, organizándose las Tropas frente a las que, y con los honores debidos, pusieron las dos enseñas de los exploradores, una sola por ser la roja y gualda de nuestra querida Patria.

Organizada la Tropa rompieron todos marcha, desfilando por las calles de la población entre la simpatía de un público numeroso que presenciaba el desfile. Llegaron los exploradores frente a las Casas Consistoriales subiendo al salón de actos del Ayuntamiento, donde esperábanles las autoridades que habían acudido a recibirlos.

Formados en el salón de sesiones, el señor Alca de les dirigió un saludo en nombre de la ciudad dándole la bienvenida y haciendo votos para que la estancia en esta población les fuera grata y un lazo más de unión entre Barcelona y Mahón.

Muy elocuentemente habló luego el Presidente del Consejo de Alto Patronato Excmo. Sr. don Juan F. Taltavull, quien después de dirigir un cordialísimo saludo a los exploradores que nos visitaban, dedicó un cariñoso recuerdo al jefe de la Tropa de Barcelona señor Villalta, lamentando que sus ocupaciones le impidieran acompañar a los bravos muchachos de su tropa que nos visitaban y enviándole saludos efectivos. Siguió luego expresando con frase feliz la importancia que para los exploradores mahoneses tenía la visita, y recogiendo las palabras del Alcaide, dijo que efectivamente, desde que nuestra querida *roqueta* fué rescatada del poder de los sarracenos por el Rey Alfonso III, ésta había sido como una prolongación de Barcelona y que esperaba que la visita de los exploradores estrecharía más los lazos entre ambos pueblos unidos bajo los hermosos pliegues de la gloriosa enseña de la Patria, amor de nuestros amores. Muy elocuente el se-

ñor Taltavull terminó su discurso con un viva Español viva los Exploradores! que fué contestado con el ¡Hurra, si si si! de los exploradores, dándose otros vivas a los exploradores de Barcelona y a los de Mahón.

Terminado este acto, depositáronse las banderas a los acordes de la «Marcha Real», rompiendo luego filas las tropas de exploradores y procediéndose al alojamiento de los exploradores visitantes que con cariño fraternal fueron acogidos por sus compañeros de esta y hospedáronse en los domicilios de éstos, siendo mucho mayor el número de ofrecimientos de alojamientos que el de muchachos llegados.

Por la tarde los exploradores visitaron la Base Naval el Lazareto y Sanatorio de este puerto y la Fortaleza de Isabel II dando para ello grandes facilidades la dignísima autoridad militar, el Jefe de la Base y el Director del Lazareto. Regresaron ya anochecido a la ciudad.

Por la noche concurrieron a la función que en su obsequio dió la empresa del Cine Consejo, feliz acuerdo muy elogiado. El salón del Cine Consejo estaba lleno casi por completo y proyectóse en la pantalla un programa muy interesante contribuyendo los exploradores con recitados varios y el canto del Himno a la mayor brillantez de la velada.

Ayer domingo se reunieron los exploradores marchando a las Casas Consistoriales para recoger las Banderas y luego al Paseo de Isabel II donde se dijo una misa de campaña. Asistieron a la misa las autoridades locales, Consejo de Alto Patronato, distinguidas personas y un público muy numeroso.

Dijo la misa el reverendo señor Ecónomo de la Parroquia de Santa María don Leopoldo Viver Ferrer, sirviendo de acólitos un explorador de Barcelona y el sub-instructor de esta Tropa señor Soler. La misa fué oída devotamente por todos tocando durante la misma la Música del Mahón 63 adecuadas composiciones.

Terminada la misa los exploradores de Barcelona realizaron algunos juegos escultistas en los que la habilidad y la inteligencia, la agilidad y el ingenio se ponen a contribución en esta educación constante que vienen recibiendo los exploradores que hasta en sus juegos se enseñan. También se hicieron prácticas de telegrafía, en las que demostraron un dominio perfecto de los alfabetos los exploradores catalanes.

Terminadas estas prácticas y juegos, desfilaron los exploradores ante las autoridades dirigiéndose luego a las Casas Consistoriales dejando las Banderas y más tarde visitaron el Ateneo y luego dirigiéronse a la Liga donde tenían que comer los catalanes invitados por sus compañeros de la localidad.

**El banquete**

La terraza de la Liga Marítima, lugar donde tantas veces hemos visto el idilio siempre viejo y siempre nuevo hermanarse con la contemplación rítmica del plácido flujo y reflujo de las aguas de nuestro puerto bañando las bellas playas que lo circunden y el acantilado de las costas que forman el conjunto de calas de aquel hermoso paraje, nos brindó ayer un nuevo motivo de encanto: debían allí reunirse en íntimo ágape los Consejos de Alto Patronato y Técnico de los Exploradores juntamente con los muchachos de la Tropa que nos honraba con su visita y de los inscriptos de la localidad. Dispuesta convenientemente la mesa, que en forma de U y en sentido longitudinal constaba de 99 puestos, se fueron colocando los comensales en los suyos respectivos, ocupando sitio en la presidencia, con la mayoría de los vocales del Consejo local los señores instructores barceloneses. La cordialidad que no podía menos de reinar entre todos y que se observó desde el primer momento hizo feliz la frase de que más bien que una reunión de hombres era aquello una pía de corazonas; el fuego que debía luego exteriorizarse bien lo confirmó.

La comida a cargo del señor

Alcover irreprochable y el servicio espléndido.

El menú fué el siguiente: entremeses variados; puré con pan tostado y almóndigas, pescado frito, filete con patatas y salsa vegetariana, fruta, dulces, vino tinto y seco, café y puro.

El Presidente del Consejo de Alto Patronato señor Taltavull inició los brindis y su verbo cálido fué escuchado por todos con el más absoluto silencio, salvo las interrupciones de vitores y aplausos delirantes que se le prodigarón para subrayar los períodos culminantes de su afortunada improvisación.

Comenzó el digno y entusiasta Presidente del Alto Patronato haciendo una afirmación: lo efímero que todo lo agradable resulta, pues unas horas de convivencia con los exploradores de Barcelona han sido nada más que un relámpago, si algo de él ha de perdurar será el estímulo que tan grabado y hondo nos ofrecen nuestros huéspedes, espera ha de ser provechoso para los nuestros que habrán podido aprender buenas lecciones, así ha de encarecerlo, pues se asegura la estabilidad de la institución; luego ofrece a don Luis Muros, jefe de los exploradores de Barcelona, una artística placa de plata labrada y la simple dedicatoria «Los exploradores de Mahón a sus compañeros de Barcelona»; antes de hacer entrega se fija el señor Taltavull en el significado del escudo de España que campea en el citado trabajo y le da ocasión de cantar un himno de gloria a nuestra querida Patria vinculada en la augusta persona de Don Alfonso XIII que a igual que su Hijo S. A. R. el Príncipe de Asturias se honran en vestir el uniforme de explorador.

Puso fin el señor Taltavull a sus elocuentes frases con un abrazo que dió al señor Muros entre la ovación unánime de los reunidos.

Lleno de emoción contestó el jefe de los expedicionarios a las vivas muestras de cariño de que han sido objeto; promete trasladar a los suyos estas demostraciones y agradece el obsequio, aguardando impaciente la correspondencia de la Tropa de Mahón que confía pasará en breve a Barcelona.

El señor Pons Mercadal como jefe de tropa, habla a continuación y después de agradecer el honor que los Exploradores de Barcelona dispensan a sus compañeros de Mahón, añade: «Poca cosa somos todavía; vosotros mismos, brillante representación de una Tropa modelo, habéis podido apreciarlo sólo con veros y en franca y amena charla de camarada cruzar unas palabras con vosotros acerca la Institución y sus enseñanzas, pero la constancia y desvelo de todos y el contacto con vosotros habrá de mejorarnos y todo el empeño de nuestra alma será devolvernos pronto a Barcelona esa visita. Anticipad vosotros como aquí habéis dejado grato recuerdo y lo mucho y bien que se os quiere, pues a todos sois acreedores por vuestra educación y disciplina.»

Don Vicente Rodrigo habló también, en frase enérgica que cautiva, enaltece los resultados prácticos de la visita de hoy y se fija en la confusión de clases que en la Institución es como regla fundamental, pues ello constituye la democracia verdad sobre la que se destaca la Patria, como una manifestación suya, característica; rinde un cántico a la mujer española y a la Reina de los españoles digna de serlo por mil diferentes títulos.

A instancias reiteradas habieron los señores Sabater, instructor de Barcelona, don Emiliano Castañós, los abanderados de ambas Tropas, haciendo el resumen de todos los discursos el señor Taltavull, quien invita a los catalanes para que el año próximo puedan venir en mayor número al acto de la bendición de la nueva Bandera, que un grupo de distinguidas señoritas se han ofrecido bordar.

Sobre las cuatro de la tarde, a las dos horas de haber empezado el banquete, se dió fin al acto en medio del mayor entusiasmo.

A las cinco y después de despedirse los exploradores de las familias que cariñosas y familiarmente los habían acogido y recibido, for

**La madre, antes agotada**  
por la debilidad, mira satisfecha a su hijo sano y robusto, merced al reconstituyente conocido por Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Muy necesario a las mujeres que crían porque vigoriza los nervios, suprime los mareos, abre el apetito y enriquece la secreción lactea en provecho de sus hijos.

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso con tinta roja.



sos; pero luego, cuando pasaron años y Ludovico permaneció en la misma actitud, Lea entró en recelos y llegó a suponer que Vintray no sabía una palabra de todo cuanto ella creyó estar en el deber de confesarle.

Y ¡qué consecuencia tan terrible sacaba la desdichada de aquella sospecha!

¿Le hizo tracción Emilia, la doncella?

Como quiera que ésta tuvo a bien desaparecer a raíz del desastroso fin de Rafael, Lea no podía dilucidar el misterio.

¿Acaso era prudente inrrograr a su marido acerca de este punto?

No, en modo alguno.

Si Ludovico tenía conocimiento del hecho, para no aparecer ante sus ojos, como cinca y descarada al traer a colación un pasado que debía quedar relegado al olvido; y si Vintray no sabía una palabra, ¿por qué debía continuar ignorándolo todo, dadas las circunstancias en que Lea se hallaba colocada?

Esta era la terrible incertidumbre de la infeliz mujer.

Pensaba siempre que, queriendo huir de que jamás pudiera su marido decirle que le había engañado, fué a engañarle precisamente; porque era muy lógico suponer que Ludovico lo ignoraba todo, que la carta no llegó a sus manos.

Y el mal, ahora, revestía caracteres más terribles.

Ahora no era Lea únicamente quien sufría los rigores del desprecio de Ludovico.

Existía un ser inocente, ajeno por completo a cuanto pudiera haber ocurrido antes de su nacimiento, que de rechazo vendría a pagar lo que no debía.

¡Ah! Como no fuera por su hijo, Lea hubiera despejado bien pronto la incógnita, teniendo una explicación con su marido, contándose todo, puesto que la infamia de Rafael quedó lavada con la sangre del delincuente.

Aun cuando se atrajera el odio de su marido, el obrar así le parecía más digno, más noble, más elevado, y, sobre todo, calmaría la intranquilidad constante en que se hallaba, cesaría su angustia horrible, que la tenía sumida en la más profunda desesperación.

De José aun no había maldecido la menor cosa, si bien la actitud en que se mantenía el marino y su afectuosa amistad con Ludovico le llamaron poderosamente la atención.

José, en otro tiempo, la requirió de amores.

¿Habría olvidado aquella pasión, que quizás no fuese más que un capricho pasajero, amortiguado por el transcurso del tiempo?

¿Aguardaría ocasión oportuna para hablarla? He aquí lo que no podía explicarse con claridad.

Y, entre tanto, procuraba alejarse de su primo, como presintiendo que José sería la causa de futuros disgustos que tal vez no tardarían mucho en llegar.

maron de nuevo y llevando al frente su banda de trompetas y tambores y la Banda Municipal, llegaron frente a las Casas Consistoriales recogiendo las dos hermosas enseñas dirigiéndose al muelle y embarcando seguidamente a bordo del «Bellver», en el que hicieron el viaje de regreso.

La despedida fué cariñosa, cordial, y en este acto se apreció nuevamente la fraternidad que reina entre los exploradores unidos por el mismo amor a la Patria, por el deseo de ser ciudadanos dignos de su Patria y hombres buenos y honrados, que en la humildad de su acción callada y constante tienen el mayor mérito.

Hayán llevado feliz viaje los exploradores de Barcelona y reciban con nuestro saludo el testimonio de nuestra admiración y sincero aplauso.

**DE TEATROS**

**EN EL PRINCIPAL**

Con un lleno rebosante, inauguró ayer su temporada de variedades el Teatro Principal, presentándose en el palco escénico la compañía de revistas que dirigen don José Riera y el Maestro don Luis Badosa.

La presentación de esta compañía, en la que figuran números de valía, fué muy bien acogida por el público que aplaudió a los artistas todos que integran el elenco, haciendo bisar algunos de los números de la entretenida revista de gran espectáculo «El mercado de las hermosas», que dá ocasión a una presentación de diversos números de canto y baile, resultando el espectáculo muy entretenido.

El exceso de original nos obliga hoy a ser parcos en esta reseña que ampliaremos en días sucesivos, esperando que la actuación de esta compañía merecerá como consiguó ayer el aplauso del público proporcionando buenos ingresos a la empresa.

**Ayuntamiento de Mahón**

**Inspección y reconocimiento sanitario de alimentos**

Tarifa a que ha de sujetarse la recaudación de dicha inspección sanitaria, desde el 1.º de Julio de 1926.

Las reses sean de la clase que fueren que se sacrifican en el Matadero público, el kilo 0'15 ptas.

Las carnes frescas y saladas, embutidos y toda clase de mantecas procedentes de reses sacrificadas fuera de esta ciudad, y que se introduzcan para ser consumidas en ella, el kilo 0'35 ptas.

Pescado, el kilo 0'09 ptas.

Leche, el kilo 0'02 ptas.

Harina, 100 kilos 0'25 ptas.

El Alcalde, A. Victory.

**Sesión extraordinaria**

Queda convocado el Ayuntamiento pleno a sesión extraordinaria para el 30 del actual, a las diez y nueve horas cuarenta minutos, para acordar la aplicación de la Real Orden de 24 del actual, dictada por el Ministerio de Hacienda sobre presupuestos.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario.

Mahón 28 de Junio de 1926. — El Alcalde, Antonio Victory.

**SANTORAL**

Santo de hoy. — La Conmemoración de Santiago apóstol y San Marcial mártir.

Santo de mañana. — La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo y Santos Casto y Martín obispo y Santa Leonor.

**KOTEX**

Chic — Práctico — Higiénico

SEÑORA:

Pida sencillamente una caja de KOTEX

Depósito exclusivo: HANAOVER

Hanaóver, 11. EL BAZAR.

2-5

**PENSIÓN MAYORAL**  
DE PRIMER ORDEN

Todo Confort	Situación céntrica
Agua fría y caliente	Cocina excelente
Calefacción	Recientemente reformada

**Rambla del Centro. — Plaza Real**  
ENTRADA: CALLE COLÓN, 3. — BARCELONA

**JOSÉ CODINA**  
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 15

PARTICIPA AL PÚBLICO QUE CONTINÚA LA LIQUIDACIÓN DE TODAS SUS EXISTENCIAS A PRECIOS REBAJADOS Y QUE A PARTIR DE PRIMEROS DE JULIO PRÓXIMO LAS HORAS DE DESPACHO SERÁN DE 8 A 13

26-28-30

**CRÓNICA**

**Telegramas cursados. La contribución de los fabricantes de calzado. El Libro de Ventas**

En defensa de los industriales fabricantes de calzado, a los que perjudica de una manera enorme la reforma tributaria, la Cámara de Comercio de esta ciudad ha dirigido al Excmo. señor Ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

«Excmo. señor Ministro Hacienda. — Madrid.

Publicada prensa capital provincia contestación del señor Administrador Rentas Públicas a consulta elevada por Cámara Comercio aquella ciudad referente a si comerciantes e industriales que pagan contribución no superior a quinientas pesetas deben llevar Libro Ventas en el sentido de que están exentos de llevarlo suplico vuestro cencia se digna contestar telegraficamente si debe seguirse criterio dicho Administrador. — Presidente Cámara Comercio Menorca accidental.»

Habiendo publicado el diario de Palma «La Almudaina» una contestación del Administrador de Rentas Públicas de esta provincia don Pablo Cases a la consulta de la Cámara de Comercio de Palma acerca del uso del Libro de Ventas de cuya contestación se deduce claramente que los comercios que paguen tarifa menor de 500 pesetas y los que la paguen mayor de 1.500 están exentos del uso del Libro de Ventas, lo que no concuerda con los informes que en esta se tienen, la Cámara de Comercio de esta ciudad ha dirigido el siguiente telegrama al ministro de Hacienda, cuya contestación dará la verdadera norma a seguir.

Copia de los telegramas cursados por la Cámara de Comercio al Excmo. señor Ministro de Hacienda:

«28 junio de 1926.

Ministro Hacienda, — Madrid.

Según Tarifa cuarta, clase sexta, número 43 cuadruplicado, sección artes y oficios anterior contribución industrial y comercio talleres fabricación calzado estaban divididos dos clases, una para los que no excedieran cuatro operarios y otra de más de cuatro, tributando éstas doble cuota que las primeras.

Según número 51, clase sexta, sección dicha, tarifa cuarta actual contribución industrial de comercio y profesiones cuando número operarios talleres calzado exceda de cuatro, pagará por cada uno el veinte y cinco por ciento de la cuota. Este recargo significaría ruina fabricación calzado pues el número de obreros para fabricación destinada a mercados fuera plaza origen fabricación oscila según demanda que suele ser urgente precisando en estos casos gran número operarios lo que vendría a duplicar y aún más cuota normal.

A demás necesidades obreros pre-

cisa trabaja por varios fabricantes a la vez y por esta causa sería injusticia grande hiciera tributar este operario tantas veces cuantos sean los fabricantes para quienes trabajara.

Esta Cámara atendiendo gravedad que entrañaría imposición tan onerosa que daría traste única industria menorquina y seguramente toda la nacional de exportación acude vuestro cencia en súplica se sirva seguir proporción trita antigua dividiendo en dos clases la tributación según fueran cuatro o más de cuatro los operarios o en caso imposibilidad atender esta petición reducir dicho veinte y cinco por ciento por cada operario al cinco por ciento cuota en consideración a razones antes expresadas.

Presidente Cámara de Comercio accidental, *Guillermo Gofalons*»

**Las fiestas de San Pedro**

Con la animación acostumbrada ha transcurrido la festividad de San Pedro celebrándose los actos tradicionales.

En la ermita de San Pedro sita en el llano de la plaza de dicho nombre, contigua a la de la Rampa de la Abundancia, cantáronse el sábado solemnes Completas por la Reverenda Comunidad de Santa María y en la mañana de ayer dijéronse las Misas de costumbre, viéndose aquella ermita muy concurrida ambos días.

En el Paseo de la Alameda dió ayer tarde un concierto la música del Mahón 63, inteligentemente dirigida por el Músico Mayor don Federico Delgado Rey.

En la forma de costumbre, se celebró el típico *capellet* (cucaña marítima) tomando parte en el juego buen número de nadadores.

La fiesta transcurrió animada sin incidente que lamentar.

**De viaje**

Ayer salieron a bordo del vapor «Bellver» la distinguida señora doña Adela Fernández Luanco de Guerrero, el General de la Armada excelentísimo señor don José Redondo y distinguida familia, doña Angela Frau Orfila, don Félix González Mensa, don Higinio Andreu Coll y el industrial don Vicente Mari.

**Noticias militares**

Se concede licencia para contraer matrimonio con doña María de Jesús Domínguez Rueda al capitán de Artillería del Regimiento mixto de Mallorca don Jaime Sampol Mercadal.

— Se concede el ascenso a teniente al alférez de Inválidos don Jerónimo Florit Moll.

**De Foot-Ball**

El lunes jugaron un segundo partido los equipos del «Manresa» y «Unión Sportiva» de esta ciudad, venciendo los muchachos del equipo visitante por 4 goals a 0.

**Exportación**

A bordo del vapor «Bellver» fueron embarcados ayer para Barcelo-

na 857 pollos, 670 gallinas, 251 conejos, 210 palomos, 48 cajas con queso, 8 con langostas, 4 con pescado, 18 vacunos, 25 lanares, 4933 docenas de huevos y una importante partida de material procedente de los vapores en desguace de Calafiguera.

**Noticias marítimas**

Con 94 pasajeros, correspondencia y carga, el lunes a las doce y media de la mañana llegó de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Delfin».

Dicho vapor salió a las ocho de la tarde para Palma.

— A primeras horas de la mañana de ayer llegó de Palma conduciendo unas 30 toneladas de carga procedente de trasbordos de varios puertos, el vapor «Bellver», al mando del capitán D. B. Bartolomé Company.

El «Bellver» emprendió viaje por la tarde a hora de itinerario con rumbo directo a Barcelona a cuyo

bordo embarcaron 93 pasajeros, correspondencia y carga.

— Procedente de Barcelona y Ciudadela llegó ayer tarde el motorvelero «Gorgonio V», al mando del patrón señor Coll.

— Hoy o mañana saldrá para Alcudia la balandra cartagenera «Juanito Bonmatí».

— Es esperado en nuestro puerto el trasporte de guerra «Contraestre Casado» que es portador de carbón para esta Base Naval.

— Según nos informan, el vapor sueco «Bodía» que trae importante cargamento de tablonos para el almacenista señor Biale, embarrancó en el puerto de Denia al zarpar para dirigirse a Valencia y Mahón.

El capitán de dicho vapor hizo protesta de avería.

Los consignatarios Hijos de don Antonio Pons Martí han escrito a los señores La Roda Hermanos, de Valencia, pidiéndoles detalles del accidente.

**Conferencias telegráficas**

**SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID**

Madrid 28 a las 18.

**Una corrida trágica**

La corrida de toros de Madrid ha sido sangrienta. El banderillero Titi fué cogido por el primer toro que le dió una cornada de 15 centímetros en el brazo izquierdo, siendo su estado grave.

El tercer toro cogió al banderillero Cuco de Cádiz, perforándole el abdomen, siendo esta herida de pronóstico gravísimo. Por la noche trasladóse en la enfermería de la plaza trasladándose a un Sanatorio donde continúa grave.

**Viaje triunfal del marqués de Estella**

El viaje del Presidente del Gobierno marqués de Estella desde Madrid a León ha sido triunfal.

En Avila, Arévalo, Medina y Valla loid, así como en todas las demás estaciones del tránsito, fué el Presidente del Gobierno y el ministro de la Guerra que le acompañaba aclamados con entusiasmo.

El Presidente llegó a las cinco y media a León, siendo el recibimiento realmente grandioso.

El ministro de la Guerra duque de Tetuán siguió viaje para Oviedo. El Presidente a su paso por las calles leonesas fué ovacionadísimo y aclamado. La ciudad estaba adornada, luciendo las casas ricas colgaduras. Formaron las fuerzas de los Somatenes.

En la Catedral se cantó un Te Deum.

La recepción en la Diputación fué brillantísima, y después de este acto importante, visitó el marqués de Estella la Casa de Beneficencia.

Por la noche se celebró un banquete en honor al Presidente, asistiendo numerosísimos comensales. Ofreció el banquete el Alcalde de León, quien ensalzó la obra pacificadora realizada por el Gobierno en Marruecos, reprobando la actitud de elementos egoístas que se debaten impotentes en su agonía poco resignada.

El marqués de Estella contestó diciendo en su discurso que el momento político español es brillantísimo, añadiendo que al Gobierno no le preocupan ciertas actitudes, pues dijo el Presidente, con vuestra cooperación no resulta fatigoso gobernar.

**Oscar Seblanch triunfa**

La séptima prueba automovilista de las doce horas celebrada en Madrid ha sido un éxito. La rivalidad entre los corredores era grande y presentó momentos verdaderamente emocionantes.

Venció Oscar Seblanch después de un recorrido interesantísimo.

De esta prueba resultaron varios lesionados.

Madrid 29 a las 4.

**En el Ministerio de Hacienda**

El ministro de Hacienda ha recibido una visita de exportadores de naranja que fueron a pedirle se in-

teresara por el problema naranjero del que depende la riqueza de una gran región española.

**Proyectos de Marina**

En el Ministerio de Marina se ha reunido la Junta Consultiva de Navegación, estudiando la creación del Instituto Especial de Marina, la inscripción de los armadores en asociación de navieros, la reforma del impuesto de transportes y otros proyectos y asuntos entre ellos uno referente a la navegación de cabotaje.

**Reanudarán los servicios marítimos**

El Ministerio de Marina nos ha facilitado una nota anunciando que se reanudarán los servicios marítimos entre Melilla, los Peñones y la bahía de nuestra zona.

**En honor del Cardenal Reig**

Buffalo. — El Obispo de Toledo dió un banquete en honor del Cardenal Reig, visitando luego el ilustre purpurado español, invitado por el Clero, las cataratas del Niágara marchando después a Washington donde se le prepara un grandioso recibimiento.

**Nuestros Reyes en París continúan agasajadísimos**

Los telegramas de París dicen que nuestros Monarcas siguen siendo objeto de múltiples agasajos, recibiendo manifestaciones del popular entusiasmo a su paso por las calles parisinas.

Los Reyes, acompañados por el Presidente de la república monsieur Doumerge, asistieron a las carreras de caballos.

La recepción del Monarca español en la Academia de Bellas Artes fué brillantísima.

El Presidente de la Academia en su discurso hizo resaltar destacándola con trazos vigorosos la figura de S. M. el Rey.

Don Alfonso le contestó agradeciéndole los elogios y haciendo resaltar la importancia que para España y Francia tiene el abrazo cordial de las tropas franco españolas en Africa.

Madrid 29 a las 18.

**Restablécense algunos Juzgados**

La «Gaceta» publica una disposición por la que se restablecen algunos Juzgados de Instrucción de los suprimidos recientemente ante los perjuicios que la supresión ocasionaba a los pueblos. Además estos pueblos por tratarse de un plan de economías, se compromie-

ten al mantenimiento de los Juzgados depositando 20.000 pesetas para los de entrada y 25.000 para los de ascenso.

**Regreso del Presidente**

Ha regresado de León el marqués de Estella.

Pocos momentos después reunió el Gobierno en Consejo durante el cual acudieron también el Director General de Seguridad y el Capitán General de Madrid.

**Sin noticias**

Motivo festividad del día centros informativos sin noticias.

**El Cardenal Reig en Washington**

Ha llegado a Washington el Cardenal Reig, recibiendo el Presidente de los Estados Unidos mister Coolidge. Este hizo presente al Cardenal español la satisfacción por el maravilloso Congreso Eucarístico de Chicago. También mostró muy satisfecho por la visita del primer purpurado español a aquella república. Terminó rogándole al Doctor Reig salude al Rey de España y al Gobierno.

El Cardenal Primado contestó en idénticos términos.

Madrid 30 a las 4.

**La carta de los discípulos de Marañón y la contestación del Presidente**

La censura ha facilitado esta madrugada la carta dirigida por los discípulos del Doctor Marañón al Presidente del Gobierno, relacionada con la detención de dicho médico, y la contestación del marqués de Estella.

Ambos documentos son larguísimos y no pueden publicarse sino íntegros, en evitación de torcidas interpretaciones.

**El ministro de la Guerra en Oviedo**

Telegramas de Oviedo dan cuenta de la llegada del ministro de la Guerra duque de Tetuán que fué obsequiado por la Oficialidad de la Fábrica de Trubia con un banquete.

El ministro pronunció un discurso ponderando al arma de Artillería siendo muy aplaudido.

Después visitó el duque de Tetuán la población de Gijón.

**Las Reyes en París**

El Rey y su séquito visitó el Cuartel de Bomberos de París, presenciando diversos ejercicios y maniobras e inspeccionando el material elogiando a los Oficiales.

La Reina Doña Victoria visitó la Exposición de Pinturas.

Los Reyes asistieron al almuerzo dado en su honor por el duque de Aupippe.

También asistieron a la comida de la Embajada española, a la que además de Doumerge, asistió también el Presidente del Gobierno Mr. Briand.

Prensa Asociada.

**Parte facilitado por la Delegación del Gobierno**

Madrid 30 a las 2 30.

Parte de la guerra del día de ayer. — Comandante Capaz con fuerzas de la harca de Tetuán ha llegado hoy a Ain el Hayar punto central de Gomara de gran influencia política por ser la conjunción de las cabilas.

Sin otra novedad en la zona de protectorado.

**ACABA DE PUBLICARSE**

Real Decreto Ley de 29 Abril 1926

**VINO Y ALCOHOLES**

Concordado y anotado con otras disposiciones legales, por

Trifón Calleja de Blas, Abogado

Se vende en la Librería de Manuel Sintet Roiger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

**CASINO DEL CONSEY**

Habiendo llegado la época del calor se cierra como de costumbre este local hasta mediados del mes de Septiembre

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## ¿Quiere usted leer las mejores novelas?

Visite la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón, o páseme aviso y le visitará uno de mis comisionados para enseñarle el Catálogo de la mayor Editorial del Libro Popular, Editorial CASTRO, de Madrid, en el que hallará las mejores obras de los famosos autores Luis de Val, Ortega y Frias, E. Pérez Escrich, M. Fernández y González, Nicolás del Palacio, Julián Castellanos, Antonio Contreras, autor de la famosa obra GENOVEVA DE BRABANTE, y de otros varios novelistas, cuyas obras se pueden adquirir por cuadernos semanales y también elegantemente encuadernadas.

La Editorial de MANUEL CASTRO, Apartado de Correos 5.020 (calle Mazarredo, 4), Madrid (5), concede exclusivas en los países de América, con grandes créditos, a quien garantice su pago. DESCUENTOS MAYORES que hace cincuenta años.

Catálogo de esta Editorial y que sirve por cuadernos y tomos encuadernados la Librería de M. SINTES, Plaza del Príncipe 17

TODAS ESTAS NOVELAS TERMINADAS

- |   |   |  |
|---|---|--|
| <p><b>Del autor don Luis de Val</b><br/>                 Los Angeles del Arroyo.<br/>                 La Honra del Hogar.<br/>                 Los Angeles del Hogar (Novela de costumbres).<br/>                 ¡Virgen y Madre!<br/>                 Corona de Azahar y Corona de Espinas.<br/>                 Los Dramas del Amor.<br/>                 El Honor o la Riqueza de los Pobres.<br/>                 Los Lazos del Corazón.<br/>                 La Plegaria de una Madre.<br/>                 ¡Sin Pan! o la Virtud de un Obrero.<br/>                 Las Almas Enamoradas.<br/>                 Las Almas Tristes.<br/>                 La Esclavitud del Amor.<br/>                 Las Mártires de sus Hijos.<br/>                 Las Buenas Madres.<br/>                 El Sacrificio de un Ángel.<br/>                 La Explotación Humana.<br/>                 El Hambre y el Honor.<br/>                 ¡Hija mía! o Las Luchas del Trabajo.<br/>                 ¡Martirio! o La Redención de una Madre.<br/>                 ¡Los Huérfanos! (Novela de costumbres).<br/>                 Las Cadenas del Pan o La Hija del Obrero.<br/>                 El Llanto de los Pobres.<br/>                 Celos de Esposa. (Tragedia histórica).<br/>                 Por el Amor de un Hombre. (Publicándose). Obra nueva, el más grande éxito editorial.<br/> <b>De don Antonio Contreras</b><br/>                 Isabel la Católica. (Novela histórica).<br/>                 Genoveva de Brabante. (Leyenda histórica).<br/>                 Juana de Arco (La Doncella de Orleans). (Obra histórica).<br/>                 Reina y Mendiga. (Histórica).<br/>                 Limosna de Amor. (La Tosca).</p> | <p>Los Hijos del Trabajo o El Corazón de un Obrero<br/>                 Senda de Espinas.<br/>                 Los Goces de la Familia.<br/>                 El Poder de los Humildes.<br/>                 Los Enemigos del Pueblo.<br/>                 Lo que puede el Amor. (Hazñas y Aventuras).<br/>                 La Flor de los Amores. (Historia de un alma).<br/>                 Pecados de la Juventud o Los Derechos del Amor.<br/>                 La Sangre de los Pobres.<br/>                 Los Dramas del Infortunio o La Piedad de una Mártir.<br/>                 Las Cadenas del Amor o Las Almas que Sufren.<br/>                 El Dinero de los Pobres o Virtud sin Honra.<br/>                 El Secreto de una Tumba.<br/>                 Las Leyes del Corazón.<br/> <b>De don E. Pérez Escrich</b><br/>                 La Mujer Adúltera.<br/>                 La Calumnia.<br/>                 La Esposa Mártir.<br/>                 El Cura de Alda.<br/>                 La Caridad Cristiana.<br/>                 Las Redes del Amor.<br/>                 El Mártir del Gólgota.<br/>                 Las demás obras de este famoso autor, reimprimiéndose.<br/> <b>De don Ramón Ortega y Frias</b><br/>                 Obras históricas de capa y espada.<br/>                 El Diablo en Palacio. (Obra famosa histórica).<br/>                 La Casa de Tócame Roque.<br/>                 El Gran Tirano.<br/>                 La Agonía de un Déspota.<br/> <b>De don Alvaro Carrillo</b><br/>                 Casada, Virgen y Mártir.<br/>                 Las Hijas sin Madre.<br/>                 La Última Lágrima.<br/>                 El Beso del Perdón.<br/>                 El Secreto de una Loca.<br/>                 Heroísmo y Martirio.</p> | <p>¡Despierta, España! (Episodios de la guerra hispano-americana).<br/> <b>De don Nicolás del Palacio</b><br/>                 El Triunfo del Amor o El Combate de las Pasiones.<br/>                 Las Hijas del Misterio.<br/>                 El Calvario de una Vida.<br/>                 El Deber de la Patria. (Episodios de la guerra europea).<br/> <b>De don Julián Castellanos</b><br/>                 El Calvario de una Madre.<br/>                 El Santuario del Hogar.<br/>                 Castigo del Cielo. (Histórica).<br/>                 La Hija del Crimen. (Histórica).<br/> <b>De don A. García del Canto</b><br/>                 Candelas y los Bandidos de Madrid.<br/> <b>De D. Manuel Fernández y González</b><br/>                 Los Siete Niños de Ecija.<br/> <b>De don W. Ayguals de Izco</b><br/>                 María la Hija de un Jornalero.<br/> <b>De don Vicente Moreno de la Tejera</b><br/>                 La Diosa del Crimen.<br/>                 La Espada de Lucifer.<br/> <b>De otros varios autores</b><br/>                 Los Verdugos de la Patria o El Grito Libertad.<br/>                 La Sierva de Jesucristo o el Triunfo de la Fé.<br/>                 Padre Verdugo y Rey.<br/>                 Las Grandes Pecadoras.<br/>                 La Cruz de la Amargura o La Martir de su Honra.<br/>                 La Vengadora de Amor o La Victoria del Deber.<br/>                 Secretos de la Honra. (Memorias de un hombre).<br/>                 Las Víctimas de la Ley.<br/>                 Gabriela o La Hada del Taller.<br/>                 Simona y María o La Mujer Detective.<br/>                 El Conde de España. (Histórica).<br/> <b>Por don F. de P. Iasso de la Vega</b><br/>                 Elena en su Desventura. (Publicándose). Gran éxito.</p> |
|---|---|--|

Esta Editorial tiene un buen número de obras más, tanto en novelas como en libros literarios, que pronto anunciará.  
 Nada de obras truncadas; no teniendo la casa editorial cuadernos agotados, la Librería SINTES ha de repartir semanalmente y sin interrupción hasta el final todas las novelas antes citadas a quien lo solicite en dicha Librería o al vendedor ambulante de este diario.

# RESERVADO

## Balneario Vichy Catalán

CALDAS DE MALAVELLA. (Contiguo estación ferrocarril)

Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre

**Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, cloruradas, sódicas**  
**Enfermedades del aparato digestivo - Hígado - Artritis en sus múltiples manifestaciones - Diabetes - Glucosuria - Consolidación de fracturas**  
 Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos; salones para fiestas. Capilla. Alumbrado eléctrico. Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de Excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono  
**Administración: Rambla Flores, 18. - Barcelona**

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Junio, salvo contingencias

- Línea de Cuba y Méjico**  
 Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Cristóbal Colón». - Capitán don Eduardo Fano.  
**Línea de New-York, Cuba, Méjico**  
 Día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, vapor «Antonio López». - Capitán don Antonio Muslera.  
**Línea de Venezuela Colombia**  
 Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «Buenos Aires». - Capitán don Jesús Marroquín.  
**Línea de Buenos Aires**  
 Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón». - Capitán don Manuel Morales.  
**Línea de Fernando Póo**  
 Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Montserrat». - Capitán don Antonio Marina.

### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. - Precios convencionales por camarotes especiales. - Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. - Todos los vapores tienen Médico y Capellán.  
 Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.  
 Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. - Zanzibar, Mozambique y Capetown. - Puertos del Asia Menor, Ceilo, Persia, India, Sumatra, Java y Cochinchina. - Australia y Nueva Zelanda. - Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. - New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. - Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. - Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:  
**DON JUAN F. TALTAVULL**  
 Infanta, 22. - MAHÓN.



Con la pluma  
**Ideal WATERMAN**  
 se lleva el equipaje mas  
 util para salir de viaje.  
 De venta en Mahón:  
 Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Principe, 17

## COMPAÑÍAS DE SEGUROS

- La Preservatrice** (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.
  - La Nationale** (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pilet-Will, París.
  - La Nationale** (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.
- Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.  
 Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

LIBRERIA  
 DE  
**MANUEL SINTES ROTGER**  
 Plaza del Príncipe, 17. - Mahón

### ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

- |  |       |
|--|-------|
|  | Ptas. |
| J. Juárez Ujena. - «En el Museo del Prado» . . . . .                                 | 6'00  |
| Luis Contrera. - «Una obra y un boceto» . . . . .                                    | 3'00  |
| W. W. Parker. - «El libro del taller» . . . . .                                      | 10'00 |
| J. Ch. Gobron. - «Manual práctico del tornero y fresador mecánico moderno» . . . . . | 9'00  |
| Francisc Blasi Vallespinosa. - «Impressions d'un viatge a Terra Santa» . . . . .     | 6'00  |
| F. Javier Lutz. - «Nueva serie de sermones de cinco minutos» . . . . .               | 3'00  |
| Monegar y Nogués. - «Sermones sobre la Virgen Santísima» . . . . .                   | 6'75  |
| Folch y Torres. - «Alma adentro» . . . . .   | 1'00  |
| Máximo Hernández. - «Del monte en la ladera» . . . . .                               | 5'00  |
| Manuel y Antonio Machado. - «Desdichas de la fortuna» . . . . .                      | 4'00  |
| Fernando Dicenta. - «Valencia» . . . . .   | 3'00  |
| Vicente Medina. - «Galantes» . . . . .   | 4'00  |
| Vicente Medina. - «Hielos» . . . . .   | 4'00  |
| Juan Chacón. - «Eduardo Rosales» . . . . .   | 10'00 |
| Eduardo L. del Palacio. - «Espuma» (versos) . . . . .                                | 4'50  |
| Enrique Redondo. - «Un cuento que se convertirá en leyenda» . . . . .                | 3'00  |
| Primitivo Lahoz. - «La tormenta en mi jardín» . . . . .                              | 4'00  |

### SUSCRIPCION A BIBLIOTECA PATRIA

Esta notabilísima y popular Biblioteca, cuyo objeto es combatir la novela pornográfica y naturalista, premiando en Concursos sus más excelentes obras de arte; que ha laureado libros moralizadores de Menéndez Pelayo, Villaseca, Curro Vargas, Fernández Flórez, etcétera, etc., acaba de establecer un servicio de suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciseis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de autores de conocido prestigio o mérito relevante.

### BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 138, Madrid

D.  de profesión  domicilio en  provincia  de  calle  núm.  se suscribe a Biblioteca PATRIA, con esta fecha. Firma,

Fecha de  de  192

NOTA. - Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de este los gastos de giro.

De lo bueno lo mejor  
 y de lo mejor lo más bueno  
**Nacional**  
**Pirelli**  
 MACIZOS, CUBIERTAS  
 CAMARAS  
 EL PRIMER CUERDA  
 ESPAÑOL  
 EXIJA USTED LAS CUBIERTAS  
**PIRELLI**  
 EN BENEFICIO DE SU COCHE  
 Depósito: Plaza Príncipe 17

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón